

MAGYAR KURIR

Bétsből, Pénteken, Januarius' 14-dikén 1820.

Frantzia Ország.

A' Prokurator Dupin' beszédjének mellyel Savaryt a' hadi ítélőszék előtt megmentette, foglalatja e' volt: —

„Gen. Savary, úgy mond, bár mi nagy háladatossággal tartozott is Napoleon eránt viseltetni, még se' tett ő Márztius' 20-dika előtt crette semmit. Midőn Napoleonnal 1815-ben a' Bellerophon hajóra felült volna, mint Státus' foglyát letartóztatták 's Máltába küllöttek, a' honnét ő 1816-ban Smyrnába székhén, onnét tudósította az akkori Hadiministert a' Feltrei Hérczeget, a' kitől válaszul a' maga halálos ítéletét vette. Smyrnából 1817-ben Triestbe 's innét Græczbe jött, a' hól vendég eránt való barátsággal fogattatott 's feleségével és leányával találkozott, hanem minekutána minden azeránt való reménségét, hogy Francia Országban igazságos ítélő bírakra találhat, elvesztette, 1818-ban Smyrnába ismét vissza utozott, a' honnét végre 1819-ben, egy ifjú Francia hajós tisztel való kedvelen története után (kit megpálcázott), Angliába ment, 's itt a' Francia Országba való jövetelre passust nem kapván, mindan passus nélkül csak egy ifjú Anglus tisztnek társaságában Ostendéhez evezett 's Brüsszelen által Párisba jött, a' hova Dec. 17-dikén megérkezvén, önn' ítélőszéke' elejébe állott, melly által a' reá *per Contumaciam* mondatott ítélet azonnal törvényesen semmivé tétetett. —

„A' mi a' Doktor Arnaultól való írást illeti, ez, a' Párisi Kommandáns Generális Despinois által 1816-ban Aug. 23-dikán tétetett feladás szerént az Otrantói Hérczeghez (Fouchéhez) lett volna intéztetve, a' li, ez által, ha így lett volna a' dolog, nem kevesebbé érdekeltevéen volna, mint maga G. Savary, bizonynyal nem sietett volna, legalább az 1815-dik esztendő Juliusának 24-dike előtt, melly napon ő (mint Minister) a' Számkivetésbe - küldendők' nagy laistromát aláírta, semmivé tenni. A' mi azon *Trömestereket* illeti, kik megkérdeztvén, ezen írást a' Generális Savary' kezéirásának lenni esmerték, ezen nem sokat építhetni; az ő egész tudományok csak hypothesis; ezek, mint a' Romai Augurok, egymással szembe nem találkozhatnak, hogy ne nevéssenek (ez a' megjegyzés nagy kacaját okozott a' szálaban.) Hogy ezen írás a' számkivetésnek időpontja után esztendővel jött világ' elejébe, ez azt mutatja, hogy ennek valami okra nézve kellett koholtatni; de egyéberánt se' foglal magában semmi meghatározott bün-tételt. A' mi tehát a' vádnak 1-ső pontját illeti, e' semmit se' ér. —

„Csak ennyit ér a' 2-dik is, a' tudni illik: Hogy a' Generális Ur 1815-ben Napoleontól tisztséget fogadott-el. Ő a' Királytól 1814-ben semmi hivatalt nem kapott volt, a' Királyt tehát el se' árulhatta. Generális Savary, mint Lovas Politizai katonák' fő Inspektora, legelső pa-

parancsolatját, melyet ellene felhoznak, Márzius' 25-dikén írta alá. Igaz az, hogy azon vélekedés, hogy a' Napoleon' visszatérésevel Savary is azonnal vissza lépett volna a' Politziai Ministerségbe, oly erős volt, hogy az Austriai és Anglus Követek Márzi. 20-dikán már tölte kérték passust: de ő azt felelte nekik, hogy passust Dandrétól, a' Király' Politziai Ministerétől kérjenek, a' kihez küldöttetve voltak. —

„De végezetre, ugyan hogyan lehetne a' Generalis Urat kárhoztatni azon irásért, a' mellyért tulajdonképpen, ha bünt foglalna magában, az Arnault nyakának kellene törni, neki pedig semmi baja, szabadon jár? Sőt, a' mi több, hogyan lehetne a' Generalis Urat kárhoztatni azért, hogy a' fő Inspektorságot felválolta, holott ő csak az akkori Hadiministernek, Davoustnak, parancsolatját telyesítette, a' ki még most is méltónak tartatik 's valósággal méltó is, hogy Marschal, Pair, és Herczeg legyen?“ — Szavait ily felkiáltáson végezte Dupin: — „Legyen vége már egyszer ezen halálos ítélet-tételeknek, ezen elmúltakra való visszatérésnek! Légyen egygyesség és elefejtkezés!“ —

Mihelyest az ítélőszék Referense kimondotta, hogy nem bünös Savary; őtet az Elölülő azon szempillantásban szabadon bocsáttatta.

Az ítélőszék egyéberánt is elég nagy becsülettel viseltetett ezen Generálishoz. Ő kisebb Generálisi formaruhában és a' Becsület-Légió' csillagczimerével jelent meg. Bemenvén és köszöntését megtévén, az ítélőszék' tagjai is felállottak, 's köszöntését vissza adták.

* * *

Azon nyilatkozatásokra, mellyeket Gróf Decazes és Báro Pasquier Ministerek Dec. 24-dikén a' Követek kamarájá-

ban tettek, a' Royalista és Liberális irók külömbkülömbfele módon nyilatkoztatták - ki magokat, mint kiki gondolkozik. A' legroyalistább Journal-des-debats így elméskedik Gróf Decazesnek a' mondott napon tartott két beszédjeiről: — „Hát ketten vagynak (így szoll az ő első beszédjéről) a' kik magokat Decazeseknek nevezik? Ha ketten vagynak, egymásnak nagy ellenségeiknek kell lenniük. Az egygyik fejért mond, a' másik feketét. Az egygyik mindent meg akar tartani, a' mi meg van; a' másik meg akarja változtatni egy részét annak, a' mi meg van. Az egygyik nyájoskodik a' Liberálisoknak; a' másik villámlásokat szór reájok. Ezen dolog azonközben nem nagyon rossz, ha két Decazes van; egygyiket meg kell tartani, a' másikat el kell bocsátani. Jól van: de mit kell cselekedni, ha csak egy van?“ A' Minister' második beszédjére így kiált-fel ugyan ezen Ujságnak írója: — „A' mit mi, mi és az Urak, (a' Ministerek 's ezen kamara' tagjai) oltalmazni akarunk 's megoltalmazni tudni is fogunk: ez a' Trónus, ez a' Királyi Dynastia, 's a' mi ő rajta mint talpkövefelve szabadságaink!“ — itt ám tisztán ki van mondva a' dolog! ez az igaz, ez a' valóságos Royalismus! Ifjú Ur, mért nem szollunk mindenkor ekképpen? Becses lévén ez a' Király előtt, bizonynal becses lenne a' nemzet előtt is. És jól jegyezzük-meg, hogy a' Jó Decazes nem mondja: *Szabadságunk*, hanem *Szabadságaink*. Az első kifejezés, *abstracta idea*, ez a' második valami *Valódi bbságokat* jelent, tudniillik: a' Rendnek és Csendességnek kezességeit. Melly jó szívvel adnánk mi békesség' csókjait a' Ministernek, ha ezen vigasztaló szavak az ő szívéből jöttek volna; 's ha ő holnap Szabadságainkat el nem hagyná, 's a' szabadságra vissza nem térné.“

Némely Párisi Ujságoknak legújabb erőssítések szerint a' Ministererek által a' kamarák' elejébe terjesztendő törvényjavallások között az első, a' személyes szabadságnak bátorságosságtételét fogja illetni. — Ezt nyomba fogja követni a' kamarák' elejébe terjesztendő kérelmeket illető jusnak szorosabb határok között lejendő szoríttatása. Ez eránt a' fog javalltatni, hogy *Collectiv* (aláírások' gyűjtésével való) kéréseleveleket ne legyen szabad beadni. — Minister Deserre, kiről azt irták vala a' Párisi levelek, hogy az ő betegeskedése hátráltatta volna a' Választási törvényen 's talám még a' Constitúciónak egyéb cikelyein is tételődhető változások' jóvalásának megtételődését, ily sokáig, még nem csak hogy meg nem gyógyult, de valami recidivázás miatt ismét oly rosszszúl kezdett lenni, hogy az Orvosok' vélekedése szerint talám többé felse', vagy legalább három hónapig nem fog felkelni, 's talám ezert történik, hogy addig is, egyéb fele jóvallásokat akarnak a' többi Ministererek a' kamarák' elejébe vinni.

Olyan lármák, mint Párisban néhány hónapok előtt a' Törvényes és Orvosi fő Oskolákban eléfordultak vala, nem régen a' Toulousei Orvosi fő oskolában is történtek, még pedig oly heves tüzzel, hogy az őrző seregek is li kellett állani. Hanem, mint mondják, itt Toulouseben csak az okozta volna a' lármát, hogy némely Professorok, a' tanulók' beírásakor, igen megtaksálták őket. — Előrevalóképpen itt is felfüggesztette a' Rektor a' tanulási Cursust.

A' Király December 31-dikén a' thronos szalában fogadta el a' két kamarák' 's a' Romai Catholicus Papság' követségeiknek új esztendei köszöntéseiket. Az után a' Protestáns és 'Sidó Consistoriumok 's egyébek köszöntéseiket is elfo-

gadta az úgynevezett Békesség' szalájában. A' Királynak a' Követek' kamarája' követsége' köszöntésére adott feleletét kétféle képpen írják a' közönséges levelek. A' Renomme így írja: „Elfogadom az Urak' jó kívánásait. Számot tartok az Urak' segítségéhez belső ellenségeinknek visszaverésére. Uraságtok esmerik az én akaratomat; ez, ingadozás nélkül való.“ — Más levelek szerint így felelt a' Király: „Nékünk egész Európával békességünk van; de van egy ellenségünk, melly ellen csatáznunk kell; ez az Anarchia (a' Fejtelenség). Állapotunkban mindazonáltal semmi veszedelmes nem fog találatni, mind addig, valameddig én a' kamara tagjaiba éppen oly bizodalmat helyeztethetek, mint a' milyennel erántam a' kamara' tagjai viseltethetnek.“ — Abban a' mi a' belső ellenséget illeti, mind két fordítás meg-egygyezik.

Orléans Kir. Herczegnének ismét fia született, a' ki Penthievrei Herczeg nevezet fog viselni.

Hogy Olvasóink annál jobban ítélhessenek a' Francia Ujságokból vett cikelyekről, ide teszünk a' Bavarus Ujságleveléből Párisból December' 30-dikáról egy magános tudósítást, a' melyben következő módon karakterizáltatnak az ott kijövő Ujságlevelék: —

„Míg a' Ministererek által tételődhető jóvallásokat várnak, a' részrehajlásoknak újságai, folytatják a' Ministerium' megtámadását és az egymás marczonglását. Némellyek ugyan kevés napoktól fogva ismét alább bocsátották hangjokat, tudniillik a' Journal-des-Debats, a' Quotidienne, és a' Gazette-de-France, a' melly változás nem minden fontosság nélkül való jelenség, minthogy nálunk a' közönséges levelek, nem közönséges emberek által kormányoztatnak, mint régen, hanem a' legmegkülömböztettebb

Publicisták 's minden részrehajlásoknak legdicőségsszomjúzobb embereik keritvén azokat a' magok kezekre, gondolatjaikat azokban hirdetik-ki, vagy azokkal élnek plánamaik' kieszközlésére. Mostani elintéztetése ezen Journáloknak summásan így rajzoltathatik-le: A' *Mozilör* Officialis Ujság, 's a' benne két esztendőktől fogva kijött Politikai tárgyak, Ministerialisok. Ezek többire a' Minister Deserre Ur' feladásai szerént készítettnek, tebát valódik, mélyek, és tökéletes taktusnak. — A' *Journal-de-Paris*, a' Fő-és Belső Minister-Cancellariájából Villamain és Mirbel nevű két tisztviselő által kormányoztatik; Fő Redaktora Linygay Ur; ugyan ezen Cancellariából való tiszt; ezen Journálnak kitettző karaktere a' maga Ura eránt való szolgálai készsége. — A' *Courir* a' Doktrinairek' (fél-ministerialisok 's fél-liberalisok) ujsága; Politikai részét Guizot Ur redigálja; de Herzeg Broglie is sok derék tárgyakat ad belé, csak hogy nagyon metaphisicus és oskolai pedántság uralkodik benne. —

A' *Journal-des-Debats* (nagyon Ultra Ujság), minthogy mind csak a' régi tudományok prékonizáltatnak 's bizonyos cikkek helyek úgy irattatnak benne, mint ha mind a' legszebb virágokban lévő régi Országlószékek alatt irattatnának. Irattatik a' *Villele* Ur' befolyása 's *Bertin* testvérek' kormányozása alatt. — A' *Quotidiennéről* azt tartják, hogy jól redigáltatik: hanem, hogy ez is nagyon Ultra hangon irattatik, nem kell megmutatására egyéb, csak megmondani, hogy Corbieres Ur írja. — A' *Journal-de-France* karakterizálására is elég lenne azt megemlíteni, hogy ez a' *Lainé* Ur' lábai elejébe bocsátotta-le magát; nem is volna rossz állapotja, csak *Lainé* Ur mutatná gyakrabban benne magát, 's némely újabb, solat tojó tagjai ritkábban.

— A' *Drapeau-blanc* (fejér zászló) Grót Labourdounaye Ur alatt áll. Az ő egész Oratori kedvessége, 's gondolatainak mérséklött és nyájas hangon való kifejezése, telyesen feltaláltatnak ezen Ujságban. Mocskolódásai által senki se' tesszen a' becsületes emberek előtt több hasznót a' Ministereknek, mint ő. — A' *Constitutionnel* Etienne Urat magához vévén társnak, ennek már most ő lett fejévé, segítője *Jay* Ur, az ő Politikai Ministeriumbeli régi Collegája, és Tissot Ur a' Néptársaság' Ex-clölölője, a' melly egyesületnek resultátuma az, hogy ezen Ujság, majd az 1789, majd az 1795, majd ismét az 1812-diki esztendőben látszik irattatni. — A' *Renommée* csak azért nevezetes, hogy Benjamin Constant némelykor holmi politikai tárgyakat szokott belé adni. — Az *Independent* és *Censeur* nevű Ujságlevelek oly kevéssé nevezetések, hogy elig érdemelnek characterizáltatást. — Ezen Ujságok mind reggelenként szoktak kijöni. Van még kétő, mellyek esztendőnként jelennek-meg, azért *Estvéli Lovaleknak* nevezetnek, 's a' mellyeknek egyikükben, *Pair Lanjinnais* 's az ő barátja *Gregoire* irogatnak a' *Constitúzióndis Monarkhiáról*: de a' melly két utóbbó Journálokról én csak hallomásból irhatok, mert ezeket ritkán láthatni; én még nem láttam őket. Ezekből látni lehet, hogy mind ezeknek az Ujságoknak külömbkülömb féle célzású Direktoraik vagynak, kik a' magokéról szüntelen annyi jót, a' másikról pedig annyi rosszat mondani iparkodik, a' mennyi töllök kitelik. Némelyik közülök annyira üzi a' bátorkodást, hogy olykorolykor még azt is emlegeti, hogy az Országlószék a' nyomtatási szabadságot 's a' *Constitúzió* nagy principiumainak egy részét, fel fogja függeszteni. Az Országlószék tudja ugyan azt, hogy az a' nyug-

hatatlankodás, melyet ezek elterjeszteni iparkodnak, nem nyomakodik-be a' nép' szívéig, de azonban még is szükségesnek tartja azt, hogy a' nyughatatlankodásra való minden okok, módok, és fogások eltávoloztatódjanak, 's erre nézve a' Válosztási törvényen tétetödni jönnek itélt változásolnak jóvállását kevés napok mulva a' kamerák elejébe fogja terjeszteni, melly változásokról a' Gazette de France úgy ítél, hogy csak azok akadályoztathatják meg az Országglöszékek elbomlását."

Nagy Britannia.

A' Ministeri Kurir szerént Dec. 19-dikén és 20-dikán Glasgow mellett Paisleyben a' politziai kőr katonaság által kísértetvén, tilalmas irások és fegyverek után való vizsgálódásokat tétetett, hanem a' hékételenek véllö rüitul bántak, 's végre arra kényszerítették, hogy az irásokért fogságra vitetett személieket bocsássa-el. Kinloch nevű nagyon gazdag birtokos Skotziában azzal vádoltatván hogy egy Radikális Gyülésben lázasztó beszédet tartott 's ezt azután a' Dundas-Avertizér nevű levelekben ki is hirdettette volna, 's attól tartván, hogy itélöszék' elejébe állittatják 's bünsnek találtatik, hirtelen minden vagyonát eladta egy herátjának, 's maga útát vesztett; de nagyon nyomozták, sőt, mint mondják, javait is ki akarják perleni bárátja kezéből, mint igazságtalan vásárt.

Dublinban a' könyvnyomtatók és könyvnyomtatók öszszegyülekeztek, hogy azon új Billek ellen, mellyek a' nyomtatási szabadságnak megszorítottására nézve jóvállattak, holmi végzéseket tegyenek. — Iriandiában egyéberánt némelly helyeken megszüntek vagy legalább elhalasztódtak az öszszegyülekezések, más

helyeken pedig, mint Kilneyben is, még folytattattak.

Heathfield nevű Ur egy irást osztott-ki a' Parlamentum' tagjai között, melly mind ezeknek figyeimét nagyon magára vonta, azért, hogy nagy dolgot seszeget. Azt jóvállja, hogy az Országban attól a' tökepénztől, a' mit tulajdonai érnek, fizessen a' Státusnak 15 per Centumot, mert így az Országglöszék minden adósságainak felét egyszerre lefizetheti. Azt mondják, hogy ezen projektum, Ministerialis pennából folyt volna. —

December' 8-dikán leérkezett a' felső házból az alsóba az az izenet, hogy az, már egészszen elvégezte a' dolgát a' titkos katonai gyakorlásolnak megtiltatását illető Billel, és azt meghatározta. Minister Castlereagh jóvállotta, hogy az alsó ház ezen Billel, hogy annál hamarabb elkészülhessen véllö, ezen ülésben először is másodsor is olvastassa-fel, 's azonnal utasítsa, utolsó megfontoltatás végeit, Bizottság' elejébe. Stuart Wortley Ur nagyon szükségesnek találta ezen sietést, azt mondván, hogy ő leveleket vett, mellyek szerént Baresley pellett a' nyughatatlanokat hördvilágnál 200-zanként látják exercizirozni, 8 lábnyomnyi hosszúságú rudakkal, mellyeknek végeken olyan fényes valami látszik lenni, mint a' bajonét. Némelykor látnak csak 150-net, ismét más versben csak 70-net is. A' halt! mars! 's egyéb gyakorlási kiáltozásokot tisztán lehet hallani. Banton vidékeiről is hasonlót irnak; melyre nézve egy szempillantatnyi idő sincs' elveszteni való. — Thierney úgy beszélt, hogy ő maga se' ellenzi a' titkos katonai gyakorlásolnak megtiltatását, csak azon csudálkozik, hogy miért nem teszi a' Parlamentumban ezen jelentéseket a' Belső Minister; de egyéberánt úgy ítél,

hogy, ha a' nyughatatlanok nem zozanként, hanem zozórenként exerciziroznának is, a' fennálló törvények még is elegendők volnának az effélének megakadályoztatására. Néki illendőnek látszana lenni, hogy megmagyaráztassék, miért nem vihették ezt véghez a' Ministerek? — Graham azt beszéltte, hogy a' Carlislei lakosok is nagy félelemben vagynak és segedelmet kérnek az Ország-lószéktől, mivelhogy az ő Magistratusok oly tudósítást vett, hogy egy Kovácsnál 12 tutzett vasas végű rudakat alkudtak a' nyughatatlanok. — Brougham úgy beszélt, hogy ő három hónapoknál előtte Carlisleben járván, már akkor hallotta azt, a' mit Graham Ur beszélt; melyre nézve kívánná tudni, hogy ha így van a' dolog, azolta micsoda eszközöket vettek elé ellene a' Ministerek? — A' Fő Prokurátor erre úgy felelt, hogy még eddig egy ilyen exercizirozó embert se' foghattak-el 's következőképpen semmiféle büntetési példát nem mutathattak, minthogy az exercizirozó, azokkal, kik hozzájuk közelitnek, rutul bánnak; a' hova járul főképpen, hogy azon Urak, kik azt erőssítik, hogy az efféle népgyűlések, milyen a' Manchesteri is volt, törvényesek és szabadok volnának, ezen pártfogások által úgy megzavarták a' Magistratusok' elméjét 's oly bizonytalankká tették őket, hogy már azt se' tudják, mit cselekedjenek, vagy törvényesen mit cselekedhetnek. — Lord *Folstone* azt kérte: hogy valyon a' Ministerek is nem abban az állapotban vagynak-é, melyben ezen Magistratusok lenni mondatnak? Külömben három hónapok alatt kémeik által eléggé kitanulhatták volna, hogy miképpen follyanak a' dolgok 's megakadályoztathatták volna. —

Igy folyt ezen vetekedés sokáig, de a' nélkül, hogy a' Ministerek' jóvállásá-

nak valami gát tétellett volna elejébe, — *Parnel* nevű tag ily tréfás Francia anekdotához hasonlította ezen már meghatórozlatva lévő öt Billeket: — „Egy nagyon okos de nagyon rút Ritter, úgy mond, egy nagyon szép de felettebb ügyefogyott lúszaszonyt vett feleségül, remélvén, hogy gyermekei az apjától az okosságot, az anyjától pedig a' szépséget fogják kapni: de egészen más képpen ütött-ki a' dolog, mind olyan rút gyermekei lettek mint ő maga, 's mind olyan együgyűk mint az anyok. — *Parnel* így alkalmaztatta ezen anekdotát a' mostani esetre: „Itt, úgy mond, az együgyű szépséget a' nép' régi prerogatívái, a' jó de nagyon rút atyát pedig a' Ministerek által jóváltatott Billek jelentik. Mind jó lenne, ha az atya' kívánsága szerint ütne-ki a' dolog, de ő nagyon fél, hogy úgy ne ütson-ki, mint az anekdotában.“ — Lenevelték az anekdotáját.

P r u s z s z i a.

Berlini újságleveleiben, mellyek Jan. 8-dikán jöttek-ki, ily Királyi parancsolat közöltetik: — „Azon szembetűnő hazugságok, az az illetlen irás, 's az a' gyűlölséges ezézés, mellyel némelly cikkekelyek, mellyek a' Pruszsziai Státusokat 's ezeknek administratzióját 's országlási eszközeit illetik, némelly külső Országgi levelekben előadattának, nekem arra szolgáltattak okot, hogy e' következőket rendeljem: —“

„I. Az én Országaimba se bé se azokon által ne bocsáttassék egy olyan Újságlevél is, a' melly Angliában vagy Francia Országban, Német nyelven irattatik.

„II. Ugyan ezen tilalomnak vetteknek alája mind azok az Újságok, a' mellyek

Belgiumban, Belga, Francia, és Német nyelven irattatnak, kivéven azon esetet, ha az én Belga Király' ő Felségéhez küldetve lévő Követségél, valamely ott kijövő Ujságra nézve engedelem kértetne és én azt megengedném. Ha ilyen újságlevelek titkon, olvasásra, az én Országaimba behozattatának, az, a' ki az Ujságot rendelte, minden darabert tíz tallért tartozik, az első rajtaírásakor fizetni, vagy ha meg nem fizetheti, ahhoz mérsékelt fogságot szenvedni. Ezen büntetés, a' második rajtataláltatáskor dupláztatik. Az ily Ujságleveleknek a' Pruszsus Státusokon való által vitettetése, ha kitudódik, a' megtalált Ujságdarabok confiscáltatnak. Ha a' Pruszsiai Státus' listjei 's hivált Postamesterei, a' nevezett Ujságleveleknek a' mi Státusunkba való behozattatásokban vagy általvitetése-
sekben, minden reménség ellen, megengedő vagy segéllő eszközül találának szolgálni; ezekkel úgy kell bánni, mint a' szántszándékkal való, vagy goromba gondatlanságból, vagy is tudatlanságból a' hivatali foglalatosságok ellen ejtett vélteteket illető büntetési törvények kívánnyák. Az ezen külső Országi Ujságleveleket illető tilalom alól csak azok az Ujlevelek vétetnek ki, a' mellyek Ministereineknek számokra hozattatnak." Költ Berlinben Dec. 30-dikán 1819-ben." —

Ezen parancsolat a' Státus-Cancellariushoz Herczeg Hardenberghez van intéztetve végrehajtás végett — a' ki egy hasonló kemény parancsolatjában, mellyet az Elöljölökhöz és Postahivatalokhoz arranézve intézett, hogy ennek pontos végrehajtására vigyázzanak, azt jegyzi meg, hogy ezen K. parancsolat attól a' naptól fogva tartatassék kihirdetve lenni, melly az 1811-dik esztendőben Mártzius 28-dikán költ Rendelésben meghatározott volt.

B e l g i u m.

A' Brüsszeli *Orakulum* nevű

Ujságban ily Czikkely találtatik: — „A' Hamis tudósítások némelly Ujságlevelekben, mellyek Európának békessege eránt kétségbe esni szeretnének, minden napok. Némellyek Orosz seregeket marschiroztatnak a' Török határok felé 's a' hadakozást ezen két Birodalmak között elkerülhetetlennel tartják. A' Párisi *Censor*, hogy a' többiket mind felyül mulhassa, azt mondja, hogy az Anglusok Lisbonában mind lemészároltattak volna, melynek megbizonyítására Badajozból, Nov. 31-dikéről, ily, (már csak azért is, hogy Novemb. 31-dikéről dátáltatik) felettébb csudálatos tudósítást közöl: — „Itt az a' hír terjedett el tegnap, hogy 20,000 Anglusok, kik Portugalliába liszállottak, Abrantesbe bementek volna. A' Kormányozó, az erő előtt magát hátra vonván, a' történetért Lord *Beresfordnál* (a' Portugalliában lévő Anglus fő Kommandánsnál) panaszolt, a' kitől ily váloszt kapott: — „Mit akar az Ur? Nékem parancsolatom van.“ — Ennek hallására Abrantesben az egész nép felkelt az Anglusok ellen, 's ezek közzül mind azok, kik az utzákon találtattak, megöletettek. Oly hír kezdett szárnyalni, hogy Lord Wellington Portugalliai Király fogna lenni: hanem a' Portugallusok inkább kívánának Károly Princzet a' Spanyol Király' testvérét.“ — (Ezen Tudósításra a' Bavarus Ujságok is, az Austriai Beobachter is, azt a' megjegyzést teszik, hogy őken, még némely Francia Ujságlevelekbe is felvétetett czikkelyt, eddig még csak megemlítésre se tartották méltónak lenni).

Azon hat (nem öt) féle finantziari jóvállások által, mellyek a' Belga közönséges Státusok' 2-dik kamarájának Dec. 24-dikén tartott nagyon nevezetes ülésében oly kérelemmel vissza vettettek, hogy további megfontolás alá vétetessenek, az adóknak tíz esztendőkre lejendő meghatározatása kívántatott.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

B é t s.

Ó Cs. R. Felsége méltóztatott, Erdélyi Nagy-Fejedelemségbeli Kir. Kormányozószerk mellett lévő Secretarius Méltóságos Fogarasi *Lészay Lórintz* Urat, sok rendbeli hasznos, és hosszszas ideig folytatott hív szolgálatjainak, és különös érdemeinek tekintetéből, önnön maga kérésére, egész fizetésével, kegyelmeesen nyugodalomra bocsáttani; és szolgálatjával való Királyi megelégedése jeléül, Kir. Tanácsosi Méltósággal minden Taxa nélkül ingyen Kegyelemből megjutalmaztatni.

Elegyes Dolgok.

Lord Cochrané, már rég hogy mind a' Valparaisói kikötőhelyben nyugszik egész hajós seregével, hanem a' mult Augustusban oly tudósítások érkezvén hozzá a' Terra-Fermai Independenséktől, hogy vigyázattal legyen, mert a' Spanyoloknak 2 Linea és a' 3 Fregát hajóikat a' Zöld-fok' táján látták, a' mellyek Amérika felé sietvén egyenesen Lima'hoz szándékoznak, ezen tudósításoknak hallására Lord Cochrané azonnal 4000 Congrev-rakétákat rakatott fel hajójára, 's Lima felé haladék nélkül útnakindulni szándékszott, hogy ott, Sept. 21-dikéig, a' meddig tudniillik a' tengeri útozásnak felszámllatása szerint, az említett Spanyol hadi hajók oda megérkezhetek, próbát tegyen.

Északi Amériikai egyesült Stá-

tusok. — A' Ministeri Tanács az Elöl-ülönök jóvallására meghatározta, hogy a' közelébo össszegyüendő Congressus elejébe, megfontolás 's megerősítés végett, legelőbb is azt a' törvényprojektumot terjesztessé: Hogy az Országlöszékek adattassék meghatározott módon való hatalom arra, hogy a' Floridákat elfoglaltathassa. — (Ez azt mutatja, a' miről már az Amériki levelek némünémű módon emlékeztek is, hogy a' Spanyol Országlöszék a' Floridák általengedtéséről szolló kötési, mellyet még Ritter Onis eszközlött volt Washingtonban, nem ratifikálta).

Az a' Gróf *Lacazes*, a' ki egy ideig Bonapartéval, mint az ő Udvari Mestere, vagy belső Titoknokja, Szent Ilona szigetén lakván, onnét Európába viszsküldetett volt, most azon iparkodott, hogy a' sijnát ezen szigetre Bonapartéhoz, mint Pázsit, vagy pedig mint Copistát, viszsküldhesse: de nem nyert reá engedelmet az Anglus Országlöszéktől.

Az Anglus Ujságleveleknek azon darbjait, mellyekben a' Carlile botránkozató perének környülállásos leírása talál-tatik, az Orosz Császár nagyon megtiltotta a' maga birodalmában.

A' Times nevű Ujság azt erőssíti, pedig nem látszik tréfálkolni, hogy sok új Orvos Doktoroknak vélekedése szerint, a' jól kiszáritott, kövér földön termett, 's minden tekintetben jó tulajdonságú Ssenából, igen jó Thea-surrogátumot lehet főzni.

Száz forint Conventiós pénzért adtak Váltó czédulában: —
Jan. 11-dikén 250 $\frac{1}{4}$ — 12-dikén 250 — 13-dikén 250 $\frac{1}{4}$ — forintot.